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Posudek oponenta bakalářské práce

HANDLÍŘ, Jakub: Komparace západní politiky SRN v době vlády Konrada Adenauera a 

Willyho Brandta. Bakalářská práce předložená k obhajobě na Institutu mezinárodních studií 

UK-FSV. Praha 2011,  42 s.

Práce J. Handlíře si klade za cíl porovnat „západní politiku“ SRN v době kancléřství 

K. Adenauera a W. Brandta, tedy v obdobích značně odlišných z hlediska celkového 

mezinárodněpolitického klimatu, z hlediska struktury „zahraničněpolitického pole“ v SRN 

(počet, struktura, vliv a kompetence zahraničněpolitických aktérů) a též z hlediska odlišné 

délky zastávání kancléřského úřadu Adenauerem a Brandtem. „Západní politikou“ autor 

chápe – při omluvitelné simplifikaci – vztahy SRN k evropským integračním strukturám, 

k NATO a v bilaterální rovině k Velké Británii, Francii a USA.

    Již sám název bakalářské práce J. Handlíře avizuje podstatně ambicióznější cíl, než 

jakého je reálně možno v závěru tohoto typu studia dosáhnout. Splnění tohoto cíle by si totiž 

vyžádalo pracovat s mnohem rozsáhlejším korpusem pramenů a literatury, metodologické 

vymezení práce by muselo být mnohem jasnější, poučenější a explicitnější. Minimálně by se 

mělo pracovat i s přístupnými edicemi pramenů k ZP SRN (ne-li dalších států), s memoáry K. 

Adenauera, s dalšími knihami W. Brandta, resp. se základními kompendii k dějinám německé 

zahraniční politiky (v Handlířově bibliografii není ani jedno!) atd. Zde avizovaná 

diachronická komparace je vždy velmi náročná na kriteriologii: sledované proměnné, resp. 

výběr srovnatelných případů bývá v diachronické perspektivě zasazen do jiných, často velmi 

odlišných společenských a politických kontextů, resp. paradigmat mezinárodních vztahů.  

Reálně je předložená práce spíše značně zběžná, v publicistickém stylu pojatá historická 

komparace, jejímž hlavním přínosem je zdůraznění složité, často velmi rozporuplné tektoniky 

tehdejšího Západu, jehož stále významnější součástí se emancipovaná SRN postupně stávala.

Její závěry nejsou pro odborníka nijak překvapující, asymetrie délky vykonávání 

kancléřského úřadu však celkově znesnadňuje srovnávat úspěšnost W. Brandta  s K. 

Adenauerem. Brandtovým odchodem nekončí vláda sociálně-liberální koalice, jejíž 

zahraničněpolitické pokračování v tandemu Schmidt-Genscher „západní politiku“ SRN 

výrazně stabilizovalo (jistě k tomu přispěla i vynikající „chemie“ mezi H. Schmidtem a V. 

Giscardem d´Estaigne).   



2

Práce trpí řadou nedostatků formálního charakteru, z nichž vyniká především řada 

stylistických a pravopisných chyb (často i hrubých!), obsahových redundancí, resp. 

nedostatečná a nepřesná klasifikace pramenů a literatury (vzhledem k povaze práce by se 

mělo jednat o členění obvyklé v pracích historických resp. politologických); v závěrečném 

seznamu ostatně chybí elementární distinkce mezi prameny (edicemi pramenů) a literaturou.

Bakalářskou práci Jakuba Handlíře doporučuji k obhajobě a navrhuji její klasifikaci 

– ovšem jen v případě přesvědčivé ústní obhajoby - stupněm velmi dobře. Pro ústní rozpravu 

navrhuji detailněji problematiku ústavně zakotvené Richtlinienkompetenz německých 

spolkových kancléřů ve vazbě na tvorbu zahraniční politiky SRN a na vztah k jejím dalším 

aktérům, a to konkrétně pro kancléřské období K. Adenauera a W. Brandta.

     V Praze 29. května 2011

PhDr. Miroslav Kunštát, Ph.D.

IMS UK-FSV




